

ŽENSKÁ HLÍDKA

Pořadatelka M. Burešová

DÍKY.

Jaroslav Vrchlický.

Mé srdce cítí dík za celý ten den dlouhý, nechť třeba jeden shon a prázdno pachtění, nechť třeba přehavě jen ukrojony touhy, však přece krásný byl v svém celém dychtění.

Mé srdce cítí dík od chvíle prociťnutí za první pobled v jas a modro oblohy, za každé bujaré a zdravé plné hnutí, jímá vesel zachvěl se nerv každý v-
bohy!

Mé srdce cítí dík za každou kapku rosy, jež z jitra na keři se leskla na listech, za bzučící taneček vějí, za zaflečené kony, za prospěv akřiváně, vlaštovky v zlatopěči!

Mé srdce cítí dík za silnou krásu muže, jež první na cestě mi vyšel v ústřety, a za vás nejvíce, vy plné naší růže, vy ženy, kouzelné tak očíma posty!

Mé srdce cítí dík za větrů čilé vládní, za hromů rchoty, jež síly zmar a děs, za vůli po bouři, za západové pláň, za města věrný hluk, za dílnářské veš!

Mé srdce cítí dík za tolik věrné krásy, tu v sobě, obraz tam, zde v básni ztájené, za to, že pohutím můj zvlouhotit mu-
hou lamy, že barva očních, tón a barva kameň!

Mé srdce cítí dík za vlastní svoje tůky, za křídlo písni mě, která se vzpjala v-
vše, za tklivé, dojemné slavičí v noz-
zvuky, za výsměch vřítou a výmluvnou mlu-
děl!

Mé srdce cítí dík za každé tajemné pláň, za pocti: žij, jsem! za "Ženka má rádi!"
že chápá žití ta) a rozkoš milován, za největší ten dar se v díku usmívat!

DEN DÍKOVZDÁNÍ — ANEB AMERICKÉ HODY.

Tento velebitý svátek připadá letos na den 27. t. m. a jako každý rok, jest oslavován v každé domácnosti. Třeba že to původně americký svátek, oslavuje se zde všemi národnostmi.

Dobře jest, že není určeno přísne, že v ten den se musí jen krocan jísti, tak že si může každý ustrojiti tabuli dle své chutě a dle svého obyčeje. Ku příkladu: Češi holdují více pečinkám, — dobře vykrmené husy nebo kačně a i kuřátko, neb i pěkné vepřové přijde vhod. Co se le-
tos týče ceny, jest vše dosti dra-
hé, nejen jak se říká, zde (turkey
flies high) krutý litají vysoko
— je i hovézina v dosti velké vý-
ši. Ale at již jest cena jakáko-
liv, přec jsou dnes poměry mno-
hem příznivější, tak že to není
nemožné i tomu chudšímu člo-
věku si dovoliti v ten den trochu
toho papáníčka. A kdo si sám
jez nemůže zaopatřiti, jsou tu za-
se ti, kteří milerádi takovému do-
přejí ze svého přebytku.

Přeji všem čtenářům a čtenář-
kám tohoto listu, aby veselé osla-
vili tyto naše americké hody.

Jelikož se právě pí. Pankhur-
stová nalézá na přednáškově ce-
stě zde v Americe, teď bude za-
jímaví naše čtenáře, když zde po-
dám úryvky z její řeči již měla
v Chicagu v neděli, dne 2. listo-
padu, tak aby i ti, kteří neměli
příležitost se seznámiti s prací
tého bojovnice za práva žen, si
mohli udělati pojem o práci, kte-
rou koná. Vyjmuto z "Ženských
Listů".

USPĚCH PANÍ PANKHURSTOVÉ V CHICAGU.

Kdo se podílel na nedělní před-
nášce pí. Emmeline Pankhurstové
v Auditoriu, byl svědkem o-
hromného nadšení a skvělého u-
vítání, jakého se této vůdkyni
anglických bojovných sufražetek
dostalo. Přes čtyři tisíce žen a
mužů zaplnilo úplně prostory o-
brazovací síně a 500 osob sedělo na
zvláštních židličkách postavených na
jevišti. V ložích seděly promi-
nentní společenské pracovnice
zdejší, rovněž všechny sufražet-
ské organizace byly zastoupeny,
jak hlásaly rozvěšené prapory a
oznamy.

Po třetí hodině odpolední ob-
jevila se paní Pankhurstová na
jevišti a byla uvítána bouří po-
tlesku. Paní Harriette Taylor
Treadwellová zahájila schůzi a
představila místogovernéra O'
Hara, který uvítal pí. Pankhur-
stovou jménem státu Illinois a
mezi jiným pravil: "Žijeme ve
věku revoluce a dnes je s námi
přítomná velká bojovnice za lid-
ské práva. My vítáme paní
Pankhurstovou bez jediné otázky
ohledně jejích method nebo po-
suzování jich. My se neptáme,
proč dělá toto tak a ne jinak.
Zrovna tak mohl by se vyzvat
Cromwell, proč užíval jistých
method při porážení Karla I.
Zrovna tak posuzujte George
Washingtona a přejte se, proč v
jisté bitvě zachoval se tak a ne
jinak. Tato žena z Anglie pro-
dělává tu největší bitvu jménem
lidskosti, ten největší zápas, ja-
ký kdy svět viděl a viděti bu-
de."

Na to představena a uděleno
slovo paní Pankhurstové. Když
povstala a postavila se k řečnické
tribuně okrášlené barvoumi sufra-
žetek, hromový, několik minut
trvajcí potlesk ji uvítal. Obe-
censtvo povstalo ze svých sedla
del a ženy mávaly bílými šátky.
Byl to památný, vzrušující oka-
mžik.

Paní Pankhurstová se rozhovo-
řila zvučným, jasným hlasem,
který sám v sobě choval mnoho
přesvědčivosti a kouzla. Celé
dvě hodiny řečila a nikdo se ne-
zdál unaven. Byla vyslechnuta
pozorně od začátku až do konce,
jen častý nadšený potlesk přeru-
šoval její vývody. Pokusíme se
středně uvésti nejhlavnější body
z její řeči.

Pravila v úvodu, že stále sly-
ší jednu otázku, proč přijela do
Ameriky. "Přijela jsem proto,
abych získala peněžní prostředky
pro další zápas s anglickým pa-
rlamentem. Anglická vláda činí
vše možné, aby potlačila naše
hnutí. Náš časopis je zabavován
i naše vzdělávací práce je ome-
zována. Snaží se nás umlčet,
chtějí nás zničit politicky i fi-
nančně. Proto jsem přeplula oce-
án v důvěře ve šlechetnost ame-
rického lidu. Ctím, jak asi věští-
na žen činných veřejně cítí —
hluboký pocit zodpovědnosti. Já
zvláště cítím tíhu zodpovědnosti,
protože já a každá žena dvacáté-
ho století vzala na sebe činnost
do nedávna neznámou u ženy. V
přítomném zápase za majetek a
lidská práva, ženy vzaly na sebe
těžký úkol, ale svatý. Střediskem
zoufalého zápasu žen stala se An-
glie, kde ženy vedou pravou vál-
ku, kde prodělávají velkou revo-
luci za práva žen. A co oslazuje
nás zápas a odjímá mu dávku
mužnosti, je vědomí, že máme i
muže na své straně."

Žena nerada bojuje násilím,
ale u nás není vyhnutí. Padesát
let pokoušely se anglické ženy
zlepšiti mírným a důstojným
způsobem osud milionů chudých
žen a dětí. Petice za petiči, opa-
třené tisíce podpisů vynikajících
osobností, byly vládě předkládá-
ny a touto lhostejnou směřenou.
Roku 1908 konaly sufražetky
dvacet tisíc táborů ohromné na-
vštívených a těchto dvacet tisíc
táborů bylo parlamentem igno-
rováno, jakoby se ani nekonalý
a práni lidu neznamenalo nicého.
A tak teď vláda má revoluci,
kterou sama vyvolala. Vy ženy
americké máte a vymáháte si zá-
kony, které vás a děti chrání,
ale v Anglii toho není. Máme
prastaré zákony, které jsou v stá-
lém krvavém rozporu s naší do-
lou. Je nutno konečně, aby že-
ny dohly si politického vlivu,
aby mohly upravití nelidské zá-
kony a mohly dělati společen-
ským neřestem a vydírání žen a
dětí, upadajících v bílé otroctví,
žen uvážte strašlivé postavení
pět a půl milionů pracujících
žen, které týdně nevydělají více
než sedm šilinků, kdežto muž-
ský dělník musí dáti aspoň
28 šilinků. Dále uvážte, že ne-
máme státní dobročinné zařízení
a soukromá dobročinnost nestačí
dělati bílé a slu a ní vyplývají-
cím, takže ohromné tisíce žen a dí-
vek propadají prostituci. V Lon-

dýně propadá ročně 120,000 žen
bídě a neřesti, poněvadž nemají
muž-ochraňu ani příležitosti
slušně uhájtí svůj život. Není to
strašlivá číselce, není to do nebe
volající bezpráví a ubohost po-
měrů! V Anglii je možno děvča-
tům se vdávat ve stáří 12 let. Je
mnoho nevědomitých mužů, kte-
ří se žení proto, aby takové ne-
vědomé děvce, dítě ještě, zavle-
kli do života hanby. A zákon
sám chrání kupřile tím, že jen
zatknutí při činu stačí k odsou-
zení, jinak ani silné podezření ne-
platí. Proto bílé otroctví úžasně
se rozmnožilo, v jediném roce
pouze v Londýně je 50,000 děv-
čat pod 12 let stáří tímto způso-
bem zničeno. Vzalo to mnoho
let, než mravní nezodpovědnost
dívek byla zvýšena na 16 let a
18 let.

"Jsem ráda, že mohu o této o-
tázce mluvit v Chicagu, které

neuvinně čina po celý den, ma-
jíe i velký smysl pro umění, jak
o ní v jednom článku píše dr. E.
dith Smythová.

Zpravidla představujeme si v
ní dáma zámožnou a neodvislou,
která neví nic o boji životním, a
jde jen za ideou, kterou přijala
za svou. V pravdě však má pí.
Pankhurstová za sebou trpkou
školu života. Provdala se velmi
mladá za advokáta, který se zá-
častní obnivé politických bojů a
hned tehdy byl přívrženecem žen-
ského hlasovacího práva, jakoz i
jiných pokrokových směr, pro
které hojoval bez ohledu na
vlastní prospěch. Není tedy di-
vu, že po jeho předčasně smrti
zůstala zde pí. Pankhurstová se
čtyřmi malými dětmi beze všeho
jinění. Čestně se však vlastní
práci probíhá životem, jako regi-
strátorka popisného úřadu a se-
kretárka "neodvislé strany děl-
nické", ba dovedla dopřáti při

tom všem svým dětem universi-
tního vzdělání. Teprve pak, když
obratem osudu se stala finančně
neodvislou, věnovala se celé hu-
dce pro volební právo žen a stojí
od té doby v jeho čele.

Františka Svobodová, Missou-
la, Mont. — Ctěná poradatelka
a milé družky! Konečně po del-
ším odkladu musím zase něco na-
psat do Hlídky, než jdu s křížkem
po funse. Chtěla jsem psáti
hned v červenci, jak jsme strá-
vili čtvrtý July. Dne 27. června
jsme měli cirkus a hned druhý
týden bylo svateho čtvrtého. To
bylo v pátek. V sobotu a v ne-
děli byly v Bana indianské ta-
nce, to je asi devět mil od Missou-
la. Bylo tam na tisíce lidí. Mu-
sim se vrátit k 4. červenci. By-
la to moje pěkná oslava. Dvě se-
stry z farmy sdělily se s fu-
rou dríví a já je často vidím ve
městě se dřívím a vády unzu-
obledně. Měly klubouky, jako
nosí Mexičáni. Je prý asi 13 dě-
tí, tak aspoň jsem to slyšela.
Když jede otec se dřívím, tak se
sází opje a proto jezili samy.
Tak jsem si myslila, že by ta
děvčata měla dostati cenu a ta-
ké ji dostala, 35 dollarů. Bylo
mnoho krásných vozů, jen vojáci
nebyli, neb byli přiloženi. Jen
čtyři tu zůstali, jako strážci pe-
nostky. Na místě nich byli In-
diani a cowboyové. Indiani vyrá-
želi ze sebe divné škrtky a zpí-
vali. Byli ovšemni krásy a páry.
Koškové postroje měli rovněž o-
složený všelijakými koráky by-
strých barvy a usaxy koně byli
odaheny stučkami. Tež se před-
jíždli na koních a vítězí byli
odměněni 40 dollarů, ti ostatní
dostali po 30 dollarach. — Dne
5. již zase přijel karneval a ten
zůstal celý týden, tak se lidem
vyprávěly kapky. Také tu mě-

li Elkové manifestační schůzi.
Mají barvu bílou a fialovou. Mě-
li pěknou slavnost. Byli pozváni
také Indiani. Každý Indian do-
stal 10 dollarů. Tancovali po dva
večery. Neviděla jsem je nikdy
tancovat. Neviděla jsem o tom
a když to měli v Bana, tak jsem
měla bolení hlavy, nesla jsem te-
dy nikam. Také v krku mne bo-
lelo. Skoro stále přišlo, a na dva
dny před tím přestalo přšet. Lé-
kárník pravil, že bylo 600 ome-
nocení, většinou na krk. Také
vás musím varovat, abyste nepo-
užívali bylin, které neznáte. Zde
stal se případ tento. Dva muže-
vé kopali příkop a našli nějakou
zeleňinu, která podobala se řepě.
Ale zas to vyplývl. Ten, co sněd-
l více, zemřel než ho dovezli do-
mů. Druhý měl na mále, ale
přece z toho vyšel. Paní babič-
ka Uzblová praví, že udělala jel-
ly jako candy. Mně se to loni
také tak stalo. Stále nechtělo se
ovoce usazovat a čím déle jsem
to vařila, tím více se to fáhlo.
Přidávala jsem stále cukru, jen-
to nenechat dlouho vařit, je to
pak jako syrup. Jedna paní ne-
dávno psala, jak všechno musí
lacině prodati. Podivila jsem se a
myslím, kdybych aspoň na po-
svícení mohla dostat tak lacinou
kačnu. Ptala jsem se řezníka,
zač je libra slepice a on mi řekl,
že 22 centů. Čerstvá vejce jsou
60 centů tucet, máslo 40 až 45
cť, losna jablček od \$1.50 vzhůru.
Jablčiny jsou tu velmi poškozeny.
At člověk koupí, co koupí, vše je
velice drahé. Podruhé vám po-
vím, jak jsem se měla na návště-
vě. Přijměte srdečný pozdrav,
jak ste-náři, tak dopisovatelé.

Anna Spěváček, Ravenna, Ne-
braska. — Ctěná redakce Pokro-
ku Západu. Přijměte srdečný po-
zdrav i vy, milé čtenářky. Do-
volte mi, bych mezi vás zaskočila
a potěšila se mezi vámi. Pokrok
mně dochází správně a s nelo-
čkovostí ho přečítám. Dnes tam
vidím dopis paní M. Protové.
Věřím, že se měla dobře na vi-
tět, ale měli byste ji vidět, když
se vrací z návštěvy od své deery
paní Volkounové, jak je rozjaře-
na a jak jí oči září. Jak se po-
těšila s tím malým vnoučkem,
malým klučínou. Milé čtenářky,
dovoďte, abych i já se pochlubi-
la a zároveň poděkovala všem
tém, kteří mně překvapili na mo-
je narozeniny krásnými stříbrný-
mi presenty co milou památkou
mně obdarili. Věřte mi, milé
sousedky a přítelkyně, že se vám
překvapení povedlo. Ale prosím,
jak jsem asi vypadala. Milý
smích mně upamatoval, že se ně-
co stalo a tu vidím tolik milých
a zářících očí — 24 milých sou-
sedek a přítelkyň. Přeji mi k
mým narozeninám. Ze srdce
vám všem děkuji za dary, co jste
mi věnovaly, ale ještě milejší je
mi vaše láska, kterou mi proje-
vujete, neb po ztrátě mého man-
žela opustila mne všechna radost
a světlo celého světa. Teď při-
jde čas posvěcení a husy a kač-
ny musí se čistit. Chci povědět,
jak je čistím v krátkém čase.
Když husu nebo kačnu zabiji,
oskubu její za sucha jak nejlépe
mohu, pak ji čistím hadříkem
namočeným celou a posypu ji be-
vářskou smělou na prášek rozlu-
šenou, pak ji opařím, ale musí se
čerstva dít, než to schladne.
Všechno prač se stáhne při ma-
lé práci.

Okračování Ženské Hlídky na str. 12.

"Vaše prášky jsou velmi uspo-
kojivé," píše pan A. L. Malik,
Route No. 2, Haskell, Tex. "Kup-
ujeme Vaše léky již po 20 roků
a vždy s velkým uspokojením.
Ohlášťte Severovy Prášky proti
bolestem hlavy a neuralgii (Seve-
ra's Wafers for Headache and
Neuralgia) jsou pro nás velmi
uspokojivé. Užívám je takto:
Když bolí hlava, vezmu jednu o-
platku, namočin, spolknou, zapiji
douškou vody; namočin ručník
ve studené vodě a přiložím na
hlavu a asi za 10 minut je po bo-
losti." — Severovy Prášky proti
bolestem hlavy a neuralgii jsou
na prodej ve všech lékárnách. —
Cena 25 centů za krabičku s 12
prášky. Nejsou-li tam k dostání,
objednejte si je přímo, W. F.
Severa Co., Cedar Rapids, Ia.
Adv.



MRS. PANKHURST.
PHOTO BY AMERICAN PRESS ASSOCIATION.

DR. J. C. SOUKUP,
ZUBNÍ LÉKAŘ
Telefon: Douglas 130
201 Paxton Block (roh 16. a Farnam-
OMAHA, NEBR.

Dr. F. W. NOVÁK,
český zubní lékař
430-32 State Bank Bldg., 17. a Harney ul-
lice, Omaha, Nebraska.
TELEFON: RED 379. V úřadovně od 9 hodin
ráno do 5 hodin odpoledne. (52-15)

Dr. J. J. Warta
Léčí nemoci očí, uší, nosu a hrdla.
Upravuje brejle.
Čís. pokoje 924 — W. O. W. Bldg.
V úřadovně od 9 hodin dopo-
ledne do 5 hodin odpoledne.
Telefon: Douglas 5852.

Dr. B. DIENSTBIER
český zubní lékař
Pokoj č. 715 City National Bank
(16. a Harney ulice)
TEL. DOUGLAS 4284
Mes. 1918 S. 14. St. Tel. Doug 4605
Čtrnácte od 9h. dop. do 5 h. odp.
Večer die ujednán. 503

Zkoušení očí
a přizpůsobení brejí vykonávám
s největší přesností, což mohu do-
svědčiti množstvím krájanů, ježž
příkaz jsem dostal svoji 11-letou
zkušeností a uspokojením.
CHAS. J. VLACH,
český optik
872 7. řadová Bldg.
Hodiny od 9 ráno do
večer. Vše v e mletí
a oči oči oči.
TEL. TYLER 192

Dr. Chas. Rosewater
český lékař
Úřadovna 222 Bee Bldg.,
Omaha, Neb.
Ord. hodiny — 11 ráno.
2 do 4 odp. — 5:30 do 6 odp.
V neděli: 10 do 12 dopol.

Dr. F. A. Sedláček
OMAHA, NEB.
ÚŘADOVNA: 1270 So. 13th Street
proti Hotelu Prague.
Tel. Red 4612
RESIDENCE: 1451 So. 11th Street
Tel. Douglas 4286.
Dopoledne Dr. Allisonem v nemocnici.
V ÚŘADOVNĚ od 1 do 4 hod. odpol.
V neděli od 9 do 11 hod. dopol.

Adolf A. Tenopír,
Český právník.
Úřadovna čis. 1325, roh 14. a
William ulice.
Omaha, Neb. Tel. Doug. 8397.
Veřejný notář.

Sdružení českých lékařů
v Omaze a So. Omaze
DR. ŠRÁMEK J. M.
sev.-záp. roh 8. a Hickory
ul. Tel. Douglas 6645.

DR. KOUTSKÝ JOHN W.,
405 sev. 24. ul., So. Omaha
Telefon South 142.

DR. NĚMEC CHAS. J.,
1316 William ul., Omaha.
Telefon Douglas 2817.

DR. F. J. SWOBODA,
1255 již. 16. ul., Omaha.
Telefon Douglas 2313.

DR. ŠIMÁNEK G. F.,
1262 již. 13. ul., Omaha.
Operace se věnuje zvlášt-
ní pozornost.

DR. KÁLAL F. J.,
627 City national Bank,
proti Benetovu obchodu.
Telefon Douglas 1761.

**DR. CHALOUPKA &
CHALOUPKA**
24. a M ul., So. Omaha
Neb.
My šara uvedení lékař
přivlekl lékařské etikety,
dávající odraz, jako v
oblastech zdravotní,
sama sebe v křesťanské
sech svými pacienty, než
to jakýmkoli způsobem
správných místních vz-
kůk.